

# “给场景”，给出成果转化新动能

□新华社记者 张紫霞 吴慧珺

## 新华社经济随笔

在合肥轨道交通4号线桃花潭站，一套全空间智能感知巡检系统正在运行，灵敏捕捉细微振动，全天候自动监测地铁保护区安全。其运用的分布式光纤传感技术，从“实验室里转圈圈”到落地应用解决实际问题，科技创新成果转化路径的打通，秘诀就在于——“给场景”。

3年前，研究团队手握这一先进技术，却苦于找不到合适的应用场景。得知这一情况，合肥市场景工作专班主动对接，帮助挖掘出轨道交通的应用场景，既推动了技术产业化，也有效破解传统人力巡检“成本高、效率低”的痛点。

作为连接技术和产业、打通研发和市场的桥梁，应用场景是试验场，也是训练场。有了首试首用的场景，才有规模化商业化应用的可能；有了真

实场景的训练，才能迭代优化升级技术，才有更符合市场需求的产品。

记者曾经在采访中了解到，一些好不容易攻克的新技术、研发的新产品，因难以找到应用场景相匹配，无法形成规模市场甚至难以存活。因此，场景工作，重在供需对接，既要给技术找场景，也要为场景找产品。

不少地方的探索值得关注。比如，有的城市探索“能力清单”“机会清单”双向对接机制，“能力清单”汇聚新技术和产品，“机会清单”释放产业发展、城市治理等领域的场景需求与资源，通过常态化、机制化的路演、峰会等活动，促进技术对接应用、供给匹配需求，有效推进科技创新与产业创新深度融合。

“给场景”，重在理念革新和机制创新。一些城市打破公共资源的封闭壁垒，打造“全域场景应用创新之城”，市行政大楼也开放为“智慧办公”“无人快递”的示范点，引领推动民生、政务、交通等公共资源开放，为

空中成像、超级充电站等技术提供应用场景。

“给场景”，既要开放各类场景资源，也要着力培育打造更多新场景。仍以合肥为例，由老机场改造而成的合肥骆岗公园，不仅建设有开阔空间、超长跑道等，还探索空中交通的多项政策创新，预演未来交通场景，吸引一批外卖无人机、eVTOL、智能网联等新技术新产品相继而来。

“给场景”，不是一次性服务，而是系统性对接，形成从技术突破到产业应用的完整闭环。对于前沿技术，为其寻找适合的场景，提供真实验证环境，加速技术熟化，形成首试首用案例后加大推广力度；对于大中小企业融通发展，则以场景供需对接为抓手，实现从单点突破到全链升级。

“给钱给地，不如给场景”，来自企业的评价更有说服力。事实上，场景工作更加需要营造创新生态，关键是政府服务创新升级，通过更市场化、更精准、更专业的方式，以更广泛、更高

效、更优质的场景供给提升科技创新成果转化效能。

我国具有超大规模市场和丰富应用场景优势。一些全球头部企业的在华发展战略，正从“在中国为中国”转向“在中国为全球”，这背后就是依托中国丰富多元的场景，研发和率先应用新技术新产品，再拓展至全球市场。

“十五五”规划建议明确提出“加大应用场景建设和开放力度”。国务院办公厅印发的《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》近日对外发布，首次在国家层面对于场景培育开放进行系统部署。

方向明晰，未来可期。以场景创新催生新质生产力，是高质量发展的题中之义。相信随着场景培育和开放的深入推进，将会有更多新技术新产品新业态在真实场景中试验、验证、孵化、迭代、成长，推动应用场景变产业盛景，为经济增长注入更多强劲动能。

（新华社合肥11月16日电）

责任编辑：马健雯 视觉编辑：任飞宇

国内@要闻

## 第三轮第五批中央生态环境保护督察全面启动

新华社北京电（记者高敬）生态环境部11月15日发布消息，经党中央、国务院批准，第三轮第五批中央生态环境保护督察全面启动。

本批督察将组建8个中央生态环境保护例行督察组，分别对北京、天津、河北3省（市），中国华电集团有限公司、国家能源投资集团有限责任公司、鞍钢集团有限公司、中国宝武钢铁集团有限公司、中国中煤能源集团有限公司5家中央企业开展例行督察，进驻时间1个月。

同时，本批督察将对北京、天津、河北、山东、河南、安徽、江苏、浙江等8省（市）开展大运河生态环境保护专项督察。其中，对北京、天津、河北3省（市）开展例行督察时，将大运河文化保护传承利用和生态环境保护作为督察重点；组建2个专项督察组，分别负责江苏、浙江、安徽3省，山东、河南2省，进驻时间两周左右。

督察组将坚持稳中求进工作总基调，坚持以人民为中心，坚持服务大局，坚持系统观念，坚持问题导向和严的基调，坚持精准科学依法，突出重点、较真碰硬，有序有效推进督察工作。深入贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，坚决落实党中央整治形式主义为基层减负有关要求，切实提升督察效能。进驻期间，各例行督察组分别设立联系电话和邮政信箱，受理被督察对象生态环境保护方面的来信来电举报。



11月16日，旅客在位于天津市滨海新区的塘沽站准备登车。据中国国家铁路集团有限公司消息，今年1至10月，全国铁路发送旅客39.5亿人次，同比增长6.4%，创历史新高。

新华社发（杜鹏辉摄）

## 我国已重点支持培育贫困地区特色劳务品牌近200个

据新华社南宁11月16日电（记者张晓洁 黄庆刚）记者11月16日从第三届全国劳务协作暨劳务品牌发展大会新闻发布会获悉，截至目前，全国已重点支持培育贫困地区特色劳务品牌近200个。通过劳务品牌就业的脱贫劳动力工资水平普遍高于普通务工群众，有的技能岗位务工收入实现翻倍。

据介绍，贫困地区以特色劳务品牌为载体，强化就业技能培训，规范技能认定标准，帮助脱贫群众掌握一技之长，积极构建“需求摸排—定向培训—技能认定—就业服务”全链条工作体系，促进实现收入稳定性与职业成长性的双重提升。脱贫县农村居民人均可支配收入中，工资性收入增速高于全国农村居民平均水平。

此次大会有14个贫困地区特色劳务品牌参展。这些品牌共带动36.5万贫困地区农村群众务工就业。

第三届全国劳务协作暨劳务品牌发展大会由人力资源和社会保障部、农业农村部等共同举办，将于11月18日至19日在广西南宁举行。大会将重点邀请跨省劳务协作企业、劳务品牌企业、重点产业园区企业等400余家用人单位参加招聘，集中投放2万个岗位，促进劳动力市场供需对接。

## 全国首家股份制银行金融资产投资公司成立

新华社福州11月16日电（记者秦宏）11月16日，兴银金融资产投资有限公司在福州揭牌成立，成为全国首家股份制银行金融资产投资公司（AIC）。该公司注册资本100亿元，将主要依托专业化、市场化的债转股及相关业务，支持科创企业与民营企业优化资本结构、降低杠杆率。

今年3月，国家金融监督管理总局发布文件支持符合条件的商业银行发起设立AIC。随后，兴业银行成为首家获批筹建和批准开业AIC的股份制银行，兴银投资注册落地福州市。

兴业银行董事长吕家进表示，兴银投资将以市场化债转股为主业，持续创新金融服务模式，强化风险管理，充分利用集团的渠道、品牌等各类资源，以综合金融服务拓展价值创造空间。

环球@资讯



11月14日晚，在美国旧金山，《猴王悟空》主创人员在首演后谢幕。改编自中国古典名著《西游记》的歌剧《猴王悟空》14日晚在美国旧金山举行全球首演，将孙悟空的故事带上美国歌剧舞台。

新华社记者 吴晓凌 摄

## 姚睿轩：全运会金牌是我的新起点

■记者 高伟男

### 女子800米自由泳 李冰洁全运会三连冠

全运会夺得的第四枚金牌。浙江选手毛奕茜获得银牌，河北运动员高唯中以8分29秒94为河北再夺一枚铜牌，马永慧和张可分别获得第4名和第8名。



姚睿轩（左）在比赛中回球。  
新华社记者 梁旭 摄

11月15日深夜，澳门银河综艺馆内灯火通明，河北队姚睿轩和山东队姜依依的十五运会乒乓球青年女单金牌战打得十分胶着。当胜负已定，成百上千个镜头迅速对准刚刚拿下这枚金牌的河北16岁姑娘姚睿轩，她浅浅一笑，仿佛刚刚只是赢得了一场普通的比赛。

安静而内敛，这是记者对姚睿轩的印象。赛后采访，聚光灯打在她稚嫩却沉稳的脸上。面对长枪短炮，她语速平缓，回答认真。“能拿到冠军非常开心，但更重要的是过程。”她顿了顿，补充道，“每场比赛我都告诉自己，一定尽全力去打好每一个球。”这句话，记者在跟随她比赛的这几天里听她说了多次，像是她的座右铭，也像是她一路走来的写照。

6岁起便拥有极佳球感的姚睿

（上接第一版）

项目建设往往以年计，周期长、各阶段需求也不尽相同。为确保入库重点项目加快达产达效，《办法》以“三函”调度机制进行了全周期服务设计。

第二十六条明确提出，河北省发展和改革委员会对项目投资完成、项目进度、政策保障、支持服务等情况定期调度，将采取“前期函、协调函、提示函”形式，定期或按需会商，与有关部门协调解决项目实施中的重点难点问题。

前期函负责推动项目手续办理，协调函负责解决项目出现的跨部门问

题，提示函负责风险预警和督促进度。“三函”组合，将政府部门的行政协调和规范监管转化为过程服务。

这种机制将抽象的“加强服务”表态具象化为可量化、可追溯、可考核的行政流程，对破解项目中梗阻具有极强的针对性，是项目治理工具的创新举措。

河北省统计局公布的数据显示，2025年前三季度，全省民间投资同比增长5.6%，高于全国平均水平8.7个百分点，比上年同期和1—8月份分别加快3.8和1.1个百分点。

“我们不是在给民营企业开小灶，而是在搭建一个各种所有制企业同跑

道、同规则、同待遇的竞争舞台；不是用短期优惠引导民营企业投资，而是用长效机制坚定民营企业发展信心。”

黄文忠说，《办法》的生命力不在于政府保姆式的服务，而在于它提供的制度化护航，“让民间资本能清晰算得出成本、看得见保障、稳得住预期，河北经济高质量发展的后劲就藏在这些实实在在的项目里。”

宏大的制度设计，其价值最终要由企业的切身感受来检验。

“我发现，《办法》已经用强有力的条款把‘放管服’转化为可执行、可预期的行动，为民营企业打造了一个稳定的‘硬环境’。让我们民营企业

在补齐要素短板、获得更多竞争优势方面信心更足！”河北汇瓷电子科技有限公司董事长赵青涛看到《办法》后感慨。

作为河北省新一代电子信息产业的重要组成部分，河北汇瓷电子科技有限公司生产的集成电路陶瓷基板、中大型陶瓷结构件，已经应用于新能源汽车IGBT功率模块、光伏发电电

路、卫星和飞机关键电子部件的制造。公司一期项目在石家庄市赞皇县投产后，发展势头喜人。“我们已经在谋划能突破现有材料极限的新一代陶瓷基板项目，到时一定要申请进入省重点民间投资项目库。”